

En Alicante, un mes. . . . .	1'75 p.
Un trimestre . . . . .	5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . . .	5'75 »
Extranjero, trimestre . . . . .	10 »
Número suelto. . . . .	0'10 »

Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 26 DE AGOSTO DE 1898

NUM. 3.685

### EL ARTE POR EL ARTE

Revendámos, los que *todavía* tenemos ideales, al poeta, al escritor ó al artista que pronunció por primera vez esta frase sublime.  
 No tan sólo ya se pone el sol en todos los dominios de España, sino que es muy rara la día en que la nueva alborada no alumbraba una desilusión, una desdicha ó un desencanto.  
 Algo sobrevive aún en este aterrador naufragio de nuestras grandezas, y este algo es el agente poderoso que ha contribuido al engrandecimiento de los pueblos en todas las épocas y edades de la Historia del mundo.  
 España ha sido un pueblo artista, por excelencia, haciéndose acreedor por esta sola circunstancia al respeto y admiración de todos los poderosos de la tierra.

No prescindamos ahora de este auxiliar importantísimo para nuestra regeneración en los angustiosos momentos por que atravesamos, y que son forzosa consecuencia de haber vivido por espacio de un cuarto de siglo con absoluta carencia de ideales.  
 Estas consideraciones, que acaso encuentre el lector un tanto aventuradas, son, á nuestro entender, muy oportunas; y acerca de lo que vamos á añadir, nos permitimos llamar la atención de quien corresponda.

Es para algunos motivo de extrañeza que los grandes artistas españoles no residan en España. Para nosotros la cosa es clara y evidente.

Nuestra organización burocrática es, lo mismo en esta que en otras cosas de mayor cuantía, la causa única de lo que pudiéramos llamar *desviación artística*, porque no siempre los puestos importantes que los grandes artistas deben ocupar por derecho propio, se adjudican al mérito y al talento, sino que imponiéndose al sistema de la recomendación y de la intriga, al que debemos en su mayor parte nuestro desprestigio, enseñoreándose por todas partes el favor y la injusticia.

Grandísima confianza nos inspiran la seriedad y rectitud del actual ministro de Fomento, y estamos seguros de que al resolver los asuntos confiados hoy á su gran ilustración y privilegiada inteligencia, no ha de imitar la torpe y desdichada conducta que han observado algunos de sus antecesores, y muy especialmente el Sr. Linares Rivas, cuyo paso por aquel ministerio puede considerarse como una calamidad pública.

Al morir el ilustre D. Pedro de Madrazo queda vacante la dirección del Museo de Arte Moderno, y es indudable que el nombramiento del nuevo director debe recaer en uno de esos laureados artistas cuyos nombres aparecen en tierra propia y extraña rodeados por la aureola del triunfo.

Villegas, Mariano Benlliure, Domingo, Sala, Sorolla, Muñoz Degrain, Moreno Carbonero... he aquí los nombres de los maestros por derecho propio, de los que *han llegado* á la cúspide de la reputación artística, y para los que aceptarían el orden que dejamos indicado todos los que, prescindiendo de intereses mezquinos, rinden culto al mérito verdadero.

Ha circulado ya la candidatura de Mariano Benlliure para el puesto que tan dignamente ocupaba D. Pedro Madrazo; si nuestro voto valiera para algo, lo daríamos gustosísimos en favor del eminente escultor valenciano, que acaba de dar una prueba más de su incomparable talento resucitando en los albores del siglo *XX* aquellos primores realizados por medio del cincel que inmortalizaron á los grandes artistas del Renacimiento.

La empuñadura para una espada ofrecida al general Polavieja, obra artística que acaba de cincelar Mariano Benlliure, puede figurar al lado de las joyas de este género que existen en la Armería Real de Madrid ó junto al más primoroso trabajo de Bevenuto Cellini.

Pero podría rendirse un tributo á la equidad y á la justicia otorgando la dirección del Museo de Arte Moderno á Villegas, á condición de reservar para Mariano Benlliure la dirección de la Academia española en Roma, que ha de quedar vacante en los primeros días del mes de Octubre, y de este modo se confiarán dos altos puestos en el mundo del arte español á dos grandes artistas, cuyos méritos son inatacables é indiscutibles.

Es preciso entregar la dirección de los centros artísticos á los verdaderos artistas, á los que puedan aislarse de las miserias de la vida para que vaya todo el fluido de su imaginación á engrosar la corriente monstruosa que representa la marcha ideal del siglo.

Es preciso que *el arte se rija por el arte*.

Miss-Teriosa

24 Agosto 1898.

### COSTUMBRES LONDONENSES

#### ENTIERRO DE UN COCHERO

Los diarios londonenses, en serio, y los franceses, con cierta ironía, dan cuenta de los magníficos funerales que se han hecho en Londres á un cochero, «el tío Fawnes».

El acto fué grandioso é imponente; el féretro, conducido en un magnífico carro fúnebre, un precioso *four-in-hands*, catorce carrozas de duelo, arrastradas por soberbios caballos empenachados, formaban parte de la comitiva, que era numerosa.

Hay que tener en cuenta que el ilustre Fawnes no era un cochero ordinario y vulgar. Ha-

blado lecciones de guiar á personajes como el príncipe de Teck, el barón Alfredo de Rothschild, el conde de Turin, entre otros muchos.

Los colegas que se han burlado un poco del boato y solemnidad con que ha sido enterrado en Londres Mr. Fawnes, no han hecho bien, en nuestro concepto, pues aquella manifestación de simpatía no tiene nada de censurable ni de risible. En Inglaterra se conserva el culto del caballo, culto que se va perdiendo entre nosotros, como entre los franceses, á quienes en muchas cosas, algunas no muy dignas de imitación, imitamos. El noble bruto no es hoy, como era en otros tiempos, la ambición y el orgullo de los hombres ricos y elegantes.

Han criticado al *gentilhomme-cocher* muchos que alaban hoy al *gentilhomme-ciclista*, y puesto que los desocupados se divierten en pasear su ociosidad de una parte á otra, más vale que dediquen su tiempo y sus afares al animal elegante y noble, que á engrasar las ruedas del *teuf-teuf*, ó á componer, con sus antes blancas manos, los desperfectos del motor.

El caballo ha sido y será siempre un animal aristocrático, al que se rinde todavía en Inglaterra verdadero culto. Entre nosotros el jinete, el *caballero*, gozaba antes de cierto prestigio é inspiraba cierto respeto; bastaba tener caballos, dedicarse á su educación, engancharlos ó montarlos con arte, para elevarse por encima de los peatones vulgares y sin gloria. Era una especie de privilegio de nobleza, de habilidad, de valentía, que se admiraba y se aplaudía en el aristócrata.

Los difuntos duque de Veragua y marqués de Alcañices tenían picadero en sus palacios y, maestros en equitación, no desdeñaban ocuparse personalmente en la doma de un caballo de raza. Luego, ¿quién no ha visto y admirado la distinción, la elegancia, la *guapeza* del marqués de Villamejor, un *cocher-gentilhomme* que da cruz y raya al más hábil tronquista? ¿Y al duque de Alba, que maneja seis ú ocho briosos caballos con facilidad y maestría pasmosas? ¿Y al marqués de Bogaraya, tan hábil en el pescante como en la silla, y capaz de presentar un caballo á la alta escuela, lo mismo que uno de campo y caza?

Vase perdiendo la afición; la *máquina* antiestética y vulgarota, el ridículo automovilismo la va desterrando, y es lástima, porque un hombre montado en un caballo, como Dios manda, será siempre un *caballero*, mientras que encaramado como un mono en un triciclo, resultará siempre un monigote. El jinete, corriendo cintas, rompiendo lanzas, recordará los tiempos épicos de Alfonso el Batallador; derribando una res ó alanceando un toro, nos traerá á las mientas á Rodrigo de Vivar y su inmortal *Roman-cero*. Un ciclista da idea del dependiente, del

criado, del mandadero, llevando á toda prisa el recado del amo, la orden de Bolsa del agente, carta con alcance para el correo.

En las clases inferiores existe también cierto amor propio en los que se dedican á oficios hípicas. Referíanme no ha mucho la historia de un cochero que había sido antes mozo de cuadra y soldado de caballería, y se vió obligado, por no encontrar colocación, á dedicarse luego á mozo de cuerda. El hombre se quejaba amargamente de tener que tocar con sus manos, acostumbradas á limpiar arneses, á manejar las riendas y el látigo, el látigo sobre todo, signo de poderío, objetos vulgares y ridículos que le repugnaban.

Pues bien; ese cochero tenía cierta nobleza, cierto orgullo, siempre legítimo, colóquesedonde quiera, porque indica deseo de distinguirse. La afición á los caballos ha servido á muchos para manifestar ese orgullo. Si la pierden ¿qué les queda?

Por eso, lejos de criticar, admiro el suntuoso entierro que se ha hecho en Londres al cochero Fawnes.

### VARIEDADES

#### Una cárcel célebre

La famosa prisión de Mazas en París está siendo demolida.

Es una de las cárceles más antiguas de Europa.

En los calabozos, por donde han pasado muchos crimenes célebres, hay inscripciones curiosas.

Unas son de odio á la justicia y á sus agentes, como la que sigue:

«El verdugo es un monstruo. El juez es un monstruo mayor. La sociedad es el mayor monstruo de todos los conocidos.»

Hay inscripciones de amor, como estas:

«Nenet ama á Nini por toda la vida.»

«Sin tu recuerdo, Lulu, mi vida sería un infierno.»

Las hay también que contienen consejos á los bandidos:

«Si habeis robado callad, si no habeis robado, callad también. Callad siempre.»

«El tribunal es un trampolín. El que sabe saltar se salva.»

«Al juez joverí habl rle de amor. Al juez vicajo de oro.»

El cardenal arzobispo de París ha pedido las puertas de los calabozos números 21 y 4. En aquel calabozo estuvo preso monseñor Darbo y en éste Mr. Deguerry, cura de la Magdalena, que fueron fusilados por la Commune.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 39, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

#### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angela, 19, Alicante

—Y si has hecho promesas positivas al Sr. Florestán, has hecho mal, porque yo no te había autorizado para ello,—añadió Georgette con su firmeza llena de dulzura.

—¿No me habías autorizado? ¿Pues qué neesito ahora la autorización de mi hija para obrar y decidir lo que me convenga? Hé aquí á dónde conduce la irreligión y el espíritu de independencia. Ahora son los padres los que deben obedecer á sus hijos.

—¿Entonces, por qué me has pedido mi parecer, si no debía tenerse en cuenta?

—Yo no te he pedido tu parecer. Te he advertido con dulzura, maternalmente, haciéndote comprender cuánto deseaba ese matrimonio. Eso debía bastar. Pero si me obligas á ello, sabré usar de mi derecho y exigir.

—Aun cuando te dijese: Mamá, no amo al Sr. Florestán, me disgusta en extremo y ese matrimonio haría mi desgracia Te suplico que no insistas.

—Eso no significa nada. El Sr. Florestán presenta todo género de garantías. Te conviene por todos conceptos y no voy á oeder á un capricho de niña.

Al hacer Georgette aquella súplica á su madre, le dirigió una mirada llena de angustia. Parecía que buscaba en el fondo de su alma un rastro de afecto maternal por pequeño que fuese, el cual la hubiera tal vez desarmado.

Pero la respuesta de Mad. Riccardi pareció vencer sus dudas y sus últimas vacilaciones.

Georgette se levantó más pálida; animáronse sus hermosos ojos.

El abate nada contestó y siguió reflexionando.

—Pero, en fin, ¿qué debo hacer? preguntó Florestán con rabia contenida.

El abate levantó la cabeza.

—¡Perseverar!—dijo con tono duro.—Yo os digo que os casareis con la señorita Delmont.

### XLVIII

#### Atalia

Georgette estaba en su habitación.

Sola, lejos de las miradas de todo el mundo, y por consiguiente sin tener que dominar la expresión de su rostro, parecía muy triste y abatida. Su palidez, la languidez de sus hermosos ojos, alrededor de los cuales se veía un surco azulado lleno de lágrimas, su postura de abandono, todo, en fin, demostraba en ella un dolor profundo y las fatigas de una lucha cruel, pero no superior á las fatigas de aquella niña, que se había hecho una mujer antes de tiempo impulsada por la fuerza de los acontecimientos.

Estaba sentada, tenía la cabeza echada hacia atrás y parecía absorta en sus reflexiones.

De pronto entró Mad. Riccardi.

DESPIERTA, ESPAÑA!

Del árbol caído todos tratan de hacer leña. Hay que leer la prensa extranjera para acumular en el corazón sentimientos que nos enardecen y levanten.

La vergüenza, el sonrojo, tiene sus convulsiones.

Vivir bajo la presión en que vivimos hoy es morir.

España, en esa lucha horrible que acaba de sostener con los Estados Unidos, ha caído de mala manera, y es necesario, indispensable, que se levante airada para recuperar su prestigio perdido, y aún a costa de sacrificios inmensos.

Lo impone una fuerza incontrastable el decoro, sin el cual no es posible vivir.

Los pueblos como los hombres deben sacrificarlo todo a su honra.

Un pueblo miserable es un pueblo muerto; vivir con vilipendio es pactar con la estupidez y el idiotismo; nada apena tanto como la imbecilidad y quien se conforme sin protesta con la suerte que la injusticia le depara, es un imbecil.

La pobre patria nuestra está tocada de esto, nadie llora sus desastres, nadie lleva luto por sus desventuras, en el pudridor del olvido se ha arrojado todo cuanto ennoblece, cuanto dignifica, cuanto mueve a respeto. A España no hay más que buscarla en los toros, en los espectáculos frívolos; no parece sino que vive para olvidar, para gritar como un loco ó para reír como un sandio.

Hay que tocar á todos en el hombre para que despierten, este es un país dormido, con el corazón atrofiado y el sentimiento muerto. España, alienta, vive, abre los ojos, medita sobre lo que te ha ocurrido, oye lo que te dicen pueblos miserables y egoístas, que te han dejado sola con tu razón y frente a una fuerza que te ha abrumado, hiriéndote en el corazón y en el sentido.

Si estás loca por el golpe de la infamia, obra como loca, poniendo en tus labios el de nuestro, y en tus manos la rabia contra los pueblos que te menosprecian con la piedad que ofende; si es posible volverte á la razón que todo lo ilumina, formula un propósito, pronuncian tus labios un voto horrible de exterminio contra los que te han atropellado considerando indefensa, y por tu pobreza desvalida; regenerarte, alzate, trabaja con ahínco, ahorra para hierro, para reconquistar tu historia perdida, tu tradición hollada, tu crédito de pueblo altivo menospreciado; querer es poder, y si no tienes voluntad soberana para levantarte y coraje para redimirte, si como hasta aquí te muestras insensible, estúpida é indiferente á tanta muerte y á tanta ruina, anda y que te pudra la tierra que es el destino cruel reservado á las cosas que para nada sirven.

Siempre habrá algunos que mueran de dolor, los verdaderos hijos de la patria.

MÁS RECTIFICACIONES

Dos datos muy interesantes y muy significativos proporcionan las noticias telegráficas recibidas ayer; dos notas que serán, de fijo, fundamento para varias rectificaciones que habrán de hacer la prensa y la opinión extranjera respecto de España, de la conducta observada por nosotros con nuestras colonias y de la enorme é irritante injusticia cometida por los promovedores de la guerra y por los sostenedores y justificadores de sus desastrosos resultados.

Uno de esos datos se refiere á la actitud que frente al partido de la guerra y de la anexión y conquista de territorios ha tomado una gran parte del pueblo norteamericano, precisamente aquella parte que emitió sufragios numerosísimos en favor de la candidatura populista de Mr. Bryan para la presidencia de los Estados Unidos, y que, según dijeron repetidas veces entonces los periódicos yanquis, fué escandalosamente burlada por los partidarios de McKinley, quienes se valieron para derrotar á Bryan de todas las artimañas y triquiñuelas de cerámica electoral, que muchos inocentes creen patrimonio exclusivo de los pueblos de la vieja Europa.

Bryan y sus partidarios han celebrado hace pocos días un meeting, en el cual el primero ha declarado, entre generales muestras de aprobación, que era enemigo resuelto del imperialismo, como empieza á denominarse allí á la política de guerras, conquistas y anexiones, y que los territorios arrebatados á España por la fuerza debían ser declarados independientes ó devueltos á la metrópoli, según sus condiciones peculiares.

La primera enseñanza que de este hecho se deduce es la de que hay en los Estados Unidos hombres de un valor cívico, envidiable, que saben oponerse con resolución al movimiento de las pasiones populares y á las ambiciones de ciertos elementos de la sociedad.

Pero también se infiere con toda claridad otro concepto, y es el de que en los mismos Estados Unidos hay una masa importante de opinión que, apartándose del ciego fetichismo del éxito, al cual hasta los países más cultos de Europa se entregan, comprende y reconoce la indignidad horrible que con España se ha cometido, y reprueba la forma hipócrita y solapada que para cometerla se ha usado.

Hay, pues, en el país enemigo, una sana y sensata minoría que aprecia la razón que siempre nos ha asistido, y que aun hoy, derrotados, nos asiste.

El segundo dato, más importante aún, se refiere á las intenciones que, según las mejores nuevas, animan á los insurrectos cubanos respecto de los yanquis.

Los jefes de la insurrección y los laborantes que han permanecido en Nueva York ó en Cayo Hueso sin exponerse á las balas ni á la fiebre; en suma, la gente vieja y desacreditada de la insurrección, podrá disponer lo que se le antoje de acuerdo con los yanquis; pero el insurrecto del campo, el que ha resistido tres años de pelear constante y de continuo sufrir, no quiere, en modo alguno, que todos sus esfuerzos hayan servido y sirvan á Cuba solamente para cambiar de dominación; y ese insurrecto aguerrido, hecho á pasar hambres y á sufrir heridas, ha dicho ya que seguirá peleando; y manifestada energicamente su voluntad, no hay duda que la cumpla y que obligue á los yanquis á una guerra cuyo resultado final, aun siendo inmensos los recursos de los

Estados Unidos, grande su proximidad á Cuba y conocida su obstinación, no deja de ser aventurado prever.

De todos modos, también de este hecho pueden las naciones de Europa, si la odiosidad más injustificada no las anima en contra nuestra, deducir consecuencias bastante elocuentes. Con los Estados Unidos ó con España, la insurrección cubana será una enfermedad crónica, una lepra de aquel hermoso país.

Y sobre estos hechos, que hoy no hacen más que indicarse, vendrán á amontonarse otros y otros, hasta que al fin brille para todo el mundo la razón que nunca nos ha abandonado, y que, por nuestra desgracia, ha cedido en esta ocasión á la fuerza avasalladora.

(El Globo.)

ECOS POLITICOS

Nuestro querido amigo y respetable correligionario D. Juan Maisonnave y Cutayar, senador por las Económicas de la región, ha recibido también una atenta carta del Sr. Gama, manifestándole la inexactitud de los rumores propalados acerca de la supresión de esta Escuela de Comercio.

Siguen los periódicos republicanos de la localidad La Unión Democrática, El Republicano y La Federación, tratando de la disidencia del Sr. López Campello, cuyo tema parece inagotable por lo fecundo en recuerdos é incidentes.

Creemos que se ha dado al asunto más importancia que el que realmente tiene.

La Unión dijo ayer que, como el perro de Terranova ante el ladrido del faldero, veíase en el caso de levantar la pata, orinar, y seguir su camino, dando por completo al olvido la disidencia.

Es el partido que nosotros le aconsejamos.

El Graduador: «Otra cosa nueva del hombre de la daga florentina.

Dice que va á hacer una política de franqueza.

Que va á decir todo género de verdades y al mismo tiempo pide el poder.

Vendría muy bien para La Opinión y El Correo, si se lo dieran.»

¡Santo Dios lo que ocurriría!

Lo del día de gloria en la calle Mayor.

Recojer santos y clasificarlos luego, para jugárselos á pares ó á nones.

Otra noticia de un periódico local:

«Asegura la prensa que en las próximas elecciones provinciales habrá muchos gallos tapados.»

Eso, en verano ni en primavera, no puede ocurrir, por la razón de que nadie lleva capa.

Además, no hay animal que más se denuncie que el gallo, por su canto.

Nuestro apreciable colega El Correo, ateniéndose á los beneficios que reporta el bando que publicó el otro día el Ayuntamiento sobre enlucimiento de fachadas, apareció ayer con una parte de la suya de blanco y limpio.

Por lo visto, salió de la barbería á medio afeitado.

Y como guapo, estaba guapo.

La Unión Democrática:

«La verdad y la razón no temen los embates del error y de la meatira.»

Los rebeldes y traidores ofrecen siempre el veneno en copa de oro, para que el labio del inocente se acerque á ella con entera confianza.»

Eso, como dicho, está muy bien dicho; pero si alguien, lleno de hipocresía y de maldad, tuviera la mala ocurrencia de dar á un inocente un brebaje en copa de oro, tiraba el brebaje y se quedaba con la copa.»

Ni hasta en Coria puede hacerse eso que tan bonitamente nos dice La Unión.

Otra sentencia, y esta es de El Correo:

«El que va en contra de la corriente, se ahoga, y es ley antigua que los más, ahora y siempre, se han impuesto á los menos.»

Llegaron los sarracenos y los molieron á palos; que Dios proteja á los malos, cuando son más que los buenos.

Comentando un suelto de El Graduador, que trata de la herencia que el Sr. Sagasta dejará á los conservadores, dice La Opinión para aclarar sus dudas:

«Estas dudas se las debe inspirar al colega el estado próspero y floreciente en que ha venido á quedar España en manos de los fusionistas. Y el raro tacto y habilidad desplegados para ensanchar por ellos los dominios... ajenos. Unos cuantos meses más de gobierno liberal, y nos quedamos hasta sin la isla de Tabarca.»

¿Pues el Sr. Silvela no es partidario de la liquidación? Si el actual jefe de los conservadores hubiera sostenido la guerra con Norte América, en su afán por liquidar hubiera dado las Baleares y las Canarias.

Ayer publica El Correo el parte del contralmirante Cervera.

Recordamos un artículo que nuestro colega publicó acerca del desastre de la escuadra; de creer es que haya modificado su opinión, dado el sacrificio heroico que por el cumplimiento del deber hicieron nuestros marinos saliendo de la bahía de Santiago en plena luz del día y á sostener combate con la formidable escuadra de Sampson.

Ya ha llegado á esta capital la afamada cuadrilla de señoritas toreras.

Hay que verlas.

Y comprar, para que nos sirva de abanico, cualquier periódico madrileño que hable de la llegada del vapor Alicante á la Coruña, con los repatriados de Santiago enfermos y heridos.

Este es un país delicioso.

Nunca le falta el humor en medio de las inconsolables tristezas que nunca llega á sentir.

De nuestro corresponsal recibimos ayer, y cuando ya nuestra edición se había tirado, el siguiente telegrama:

Madrid 24, 10:45 n.

Ha entrado en el Ferrol la escuadra del almirante Cámara.

Oficial.—Manila detalla la capitulación. Firma el despacho el general Tejero, extrañándole al Gobierno.

Augustin rótese el brazo á bordo del vapor que le conduce á España.

CARTA DE MADRID

Madrid 22 de Agosto de 1898. Señor director de El Liberal. Los ministros se han reunido ayer á las siete

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Ceferino.

Santo de mañana.—San José.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche. Mixto; salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana. Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana. Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraquez, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Georgette se irguió bruscamente y miró á su madre como si saliese de un sueño.

Desde el primer momento comprendió de lo que se trataba.

Mad. Riccardi parecía, efectivamente, de peor humor que de costumbre, y se comprendía que en su interior rugía una cólera sorda, que no por estar contenida era menos violenta.

Acababa de separarse del abate Clodión. Éste la había referido lo que mediara entre Georgette y Florestán, y al mismo tiempo había aprovechado la ocasión para aguijonear sus malos instintos hacia Steinbach y su antipatía hacia su hija, antipatía ignorada por ella misma, pero cierta.

Hemos dicho ya que no amaba á Georgette, y no podía amarla. El carácter de la señorita Delmont la inquietaba y la hería.

El culto que había consagrado á la memoria de su padre acababa de separar aquellas dos mujeres. La una había dejado condenar á su marido, sabiendo que era inocente, cuando con una sola palabra hubiera podido salvarle; quince meses después de orsearse viuda se había casado con el testigo principal contra su marido; la otra buscaba por todos los medios á su alcance cómo probar la inocencia de su padre y perseguía su rehabilitación; repetimos, pues, que aquellas dos mujeres no podían ser sino dos enemigas.

Las últimas revelaciones que hizo el abate Clodión á Mad. Riccardi, es decir, que sabía que Steinbach había

hecho investigaciones en el pasado de la mujer adulta, descubriendo en él parte de la verdad, que últimamente se había entregado á nuevas pesquisas en el teatro mismo del crimen, de acuerdo y ayudado por Georgette, todo esto exasperaba la cólera de la devota.

Aunque sus temores eran muy grandes tuvo el valor ficticio de arrostrarlos, y quiso saber definitivamente cuál era su posición con respecto de su hija, que se había convertido para ella en su peor enemigo.

—En verdad,—rugió con voz que temblaba de cólera,—que no comprendo tu conducta, y desearía te dignases explicármela.

—¿De qué se trata, mamá?—repuso Georgette con un tono de tristeza que no tenía por lo general.

—¿Que de qué se trata?—repitió la madre.—Creo que puedes suponerlo. De tu casamiento con el señor Florestán. ¿Es cierto lo que acaba de decirse, que le has despedido en términos muy bruscos?

—Le he dicho, efectivamente, que no quería casarme, y que le suplicaba renunciase á sus pretensiones.

—Es verdad. ¿Sin consultarme como era tu deber? Cuando yo, que soy tu madre y tengo sola el derecho de decidir, le he dicho que aceptábamos. He aquí una cosa sumamente extraña, inexplicable é inadmisibile.

Todo esto lo dijo muy de prisa, como para adquirir valor con el ruido de sus propias palabras.

—No comprendo tu extrañeza,—repuso Georgette,—ya te había avisado.

—¿A mí no es cierto.

y media en Consejo para seguir tratando de los asuntos pendientes.

A este Consejo no ha asistido, por encontrarse algo indispuerto, el ministro de Gracia y Justicia.

Al entrar el ministro de la Guerra manifestó que hasta hoy no esperaba tener contestación del general Jáudenes al telegrama que le dirigió pidiendo que repita el despacho relativo a la capitulación de Manila.

También dijo el general Correa que hoy había recibido un despacho atrasado del general Ríos, en el cual daba cuenta de haber remitido fondos a los gobernadores de Mindanao y de Joló.

Este despacho es del mes de Julio. S. M. la Reina ha firmado esta mañana un decreto convocando las Cortes para el día 5 de Septiembre.

El Obispo de Camarinos, recientemente llegado de Filipinas, acompañado del agustino P. Font, ha visitado esta mañana en su despacho oficial al señor ministro de Ultramar, con quien celebró una detenida conferencia, comunicando al Sr. Romero Girón datos y noticias interesantes relacionadas con el estado de la isla de Luzón.

La insurrección, en opinión del prelado, no ha pasado de las provincias centrales de aquella isla, reinando en el Norte completa tranquilidad.

Esta tarde ha visitado el señor ministro de Ultramar a su compañero el de Estado en el despacho oficial de éste.

Parece que esta visita está relacionada con algunos detalles de las instrucciones dadas a las comisiones de evacuación de Cuba y Puerto Rico.

El corresponsal.

## CUBA

### Los rebeldes en Gibara

Habana 23.—Ha regresado de Gibara el crucero *Infanta Isabel*, que llevó pliegos del capitán general al general Luque.

Refieren los tripulantes del crucero que, poco antes de llegar a la vista de aquel puerto, se encontraron con el crucero norteamericano *Nashville*, el cual, al divisar al barco español, se dispuso para el combate.

Entonces desde el *Infanta Isabel* se hicieron señas participando al comandante del *Nashville* que la paz había sido hecha.

Los americanos prorrumpieron en hurras. Unidos los dos cruceros, continuaron navegando hasta Gibara.

Allí se supo que esta población había sido abandonada por las tropas españolas, las cuales se habían replegado hacia Holguín.

Encontrábase allí los insurrectos dueños del terreno.

Primero llegó el cabecilla Cornelio Rojas, quien cometió saqueos y desmanes.

Después se presentó el cabecilla Frías, quien castigó a los culpables de los desmanes.

Más tarde entró Calixto García, el cual se instaló en Gibara, exigiendo del comercio 5.000 duros, que fueron entregados por suscripción.

El general Luque, que se hallaba en Holguín, enterado de lo que sucedía en Gibara, salió con una columna dispuesto a arrojar a los rebeldes de la citada población.

Facilmente les tomó el poblado de Auras, inmediato a Gibara, y cuando se disponía a avanzar reconquistando la plaza, recibió los pliegos de que era portador el *Infanta Isabel*. En estos pliegos se ordenaba la suspensión de hostilidades.

Calixto García dijo que al ser atacado se preparaba a tomar venganza, asesinando a 200 comerciantes españoles de aquella comarca, que tenía prisioneros. También hubiera incendiado el pueblo de Gibara.

El general Pando

Nueva York 23.—El general Pando, según las últimas noticias, había ido a Méjico con la intención de fundar allí una colonia de 40.000 soldados españoles que prefirieran no regresar a España al evacuarse la isla de Cuba.

Los rebeldes y el armisticio

Washington 23.—En los centros oficiales se ha examinado y discutido con mucho detenimiento un telegrama de Madrid publicado por los periódicos, en el cual se afirma que el general Blanco ha comunicado órdenes a las tropas españolas que se hallan en Cuba para que rechacen los ataques de los insurrectos.

Instrucciones para la evacuación

Washington 23 (recibido el 24).—Las instrucciones comunicadas a los comisarios norteamericanos que han de intervenir en la evacuación de las dos Antillas, son las siguientes: Estableciendo guarniciones a medida que las tropas vayan evacuando los puntos que actualmente guarnecen.

Encargarse de la recaudación de las aduanas y demás impuestos, y recibir las armas que rindan las tropas españolas.—Fabra.

El comodoro Schley—Calixto García

Nueva York 23 (recibido el 24).—El comodoro Schley se encuentra enfermo de fiebre.

Un despacho de la Habana anuncia que el cabecilla Calixto García ha reiterado la dimisión que había presentado a los norteamericanos, habiendo sido aceptada esta vez.—Fabra.

## LA PAZ

### La comisión de París

París 23.—El corresponsal del *Standard* en Washington advierte que el gobierno de los Estados Unidos conoce los usos diplomáticos y sabe que correspondería a nuestro embajador Sr. Leon y Castillo la presidencia de la comisión de plenipotenciarios españoles y yankees que se ha de reunir en París.

La antigüedad, como embajador, del señor Leon y Castillo, le da derecho a esa presidencia.

Por lo mismo el gabinete de Washington desea que la comisión mixta funcione sin elegir presidente, como funcionó la conferencia de Quebec, ya que nuestro representante en Francia es un verdadero patriota y poco afecto a los Estados Unidos.

### Instrucciones a los delegados

Todavía no se conoce el nombre de la persona que acompañará al secretario de Estado Mr. Day, y al senador Davis, como tercer plenipotenciario de los Estados Unidos.

Mr. Davis es demócrata y católico, y se cree que con su concurso quedarán eludidas las censuras que pudiera ocasionar la separación de la Iglesia y del Estado en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

También se hace notar que su nombramiento evitará el de un comisionado eclesiástico.

Los plenipotenciarios yankees recibirán como mandato imperativo instrucciones para exigir la anexión de la isla Luzón a los Estados Unidos y la devolución de las demás islas Filipinas a España, a condición de que ésta no las ceda ni las venda, y reconozca a los Estados Unidos los mismos privilegios comerciales que España goza.

### Gestiones del Vaticano

La *Correspondencia Política*, de Viena, publica un despacho de Roma, diciendo que el Vaticano va a entablar negociaciones formales con el gobierno de Washington respecto a la situación del clero en las Antillas.

Se asegura que en este asunto se llegará a un acuerdo análogo al celebrado para los territorios mejicanos que se anexionaron a los Estados Unidos, donde el clero español ha sido gradualmente sustituido por sacerdotes extranjeros, en su mayoría franceses.

## EL «ALICANTE»

Coruña 23.—El vigía del Monte Alto acaba de anunciar que se encuentra a la vista el trasatlántico *Alicante*.

Multitud de personas acuden a los muelles para presenciar la entrada del barco.

Coruña 23.—Las falúas de la Dirección de Sanidad marítima y de la comandancia del puerto, salen a recibir al *Alicante*, que anclará en aguas del lazareto. La noche es hermosísima, la mar tranquila. El desembarco se verificará mañana.

Coruña 23.—Las autoridades civiles y militares estuvieron al costado del *Alicante*, recogiendo noticias de la travesía. Durante ésta, fallecieron sesenta repatriados de enfermedades comunes. Créese que pocos irán al lazareto.

Los muelles siguen atestados de curiosos. Algunas embarcaciones pequeñas aparecen iluminadas.

El general Ruiz, que regresa herido, hállase muy mejorado.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado interesándose por su salud.

El *Alicante* trae patente limpia, no habiendo ocurrido durante la travesía ningún caso de fiebre amarilla.

El total de repatriados se eleva a 1.058.

El *Alicante* ha tardado en su viaje doce días y trece horas.

Telegrama de la Reina

Coruña 24.—Se ha recibido un telegrama de S. M. la Reina Regente, felicitando a los repatriados por el *Alicante* por su arribo a España, añadiendo que desea ser la primera en dar la bienvenida a los soldados que en Cuba han expuesto su vida y sacrificado su salud en defensa de la patria.

El general Ruiz, recibió a bordo del *Alicante* telegrama régio, dando lectura de él a sus compañeros de viaje, que acogieron con viva emoción y agradecimiento las cariñosas frases de la augusta soberana.

En la travesía han fallecido también un comandante y tres oficiales.

## ECOS LOCALES

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica nuestro respetable amigo el ilustrísimo gobernador civil de la provincia D. Luis

Felipe García Marchante, fué infinito el número de felicitaciones que enviaron sus muchos amigos políticos y particulares.

La Administración principal de Aduanas de esta provincia anuncia que no habiéndose sacado la declaración para retirar las mercancías que luego se expresarán, el que se crea con derecho a ellas puede retirarlas pagando los derechos arancelarios en el término de veinte días, pasados los cuales, se darán por abandonadas.

Del vapor *Dauphine*, procedente de Cette, un casco con peso de 658 kilogramos, conteniendo vino.

Del vapor *Nuevo Correo de Alicante*, procedente de Orán, 15 bultos, peso bruto 244 kilogramos muebles, 7 cascos vacíos, peso bruto 102 kilos y 2 fardos, peso bruto 14 kilos, sacos vacíos.

Asimismo anuncia la venta en pública subasta de 53 canastos de caña y mimbré para fruta, con peso de 171 kilos, valor 14 pesetas, para el día 30 del actual, a las diez y media de la mañana, en los almacenes de la Aduana.

Ha regresado a sus posesiones de Castilla nuestro querido amigo y correligionario el diputado provincial D. Ricardo Pérez Gironés.

Anteayer salió para Denia la sala primera de esta Audiencia, compuesta de su presidente D. Juan Antonio Montesinos, los magistrados D. Antonio Martín Lara y D. Manuel de Torres y el oficial primero de sala D. Mauricio Franco, con objeto de constituirla en dicho punto para ver y fallar la causa por jurados que se celebrará hoy 26, seguida contra Gaspar Pastor y otro, por el delito de malversación de caudales, estando encargado de la defensa de los procesados nuestro querido amigo y correligionario el abogado D. Santiago Astor y de la representación el procurador D. Juan Navarro de Castro.

Esta noche no habrá función en el Teatro Circo para dar lugar a los ensayos de la grandiosa ópera del maestro Bretón «La Dolores».

Nuestro particular amigo el abogado de este colegio D. Rafael Asín Linares, ha establecido su bufete en la calle del Diluvio, núm. 4, 1.º, izquierda.

Anoche, por motivos que ignoramos, no pudo celebrarse la función anunciada en el teatro Principal. Esta noche se celebrará, tomando parte la simpática artista Mlle. Geraldine y ejecutando un nuevo trabajo.

Las fuerzas del regimiento de la Princesa, que al mando del capitán Sr. Barceló marchan de expedición militar por los pueblos de la provincia, desde Villajoyosa pasaron a Alfaz del Pi y Callosa de Ensarriá, estando anteayer en Parcent.

Hemos oído asegurar que próximamente debutará en el Teatro Principal una compañía de zarzuela del género grande.

Desearíamos que fuera cierto, pues el público, después de las varias compañías de declamación que han actuado en nuestros teatros, creemos que vería con gusto unas cuantas funciones de este género.

El Director General de Obras Públicas ha dado las oportunas y necesarias órdenes al Ingeniero jefe de esta provincia, para que proceda inmediatamente al replanteo del trozo segundo de la carretera de Alcoy a Callosa de Ensarriá, incluida en el plan de obras recientemente aprobado.

Se ha concedido permiso a los vecinos de la partida rural de Monnegre, para que en honor a Nuestra Señora la Virgen de los Desamparados, puedan celebrar festejos públicos consistentes en funciones religiosas, cacañas y fuegos artificiales, durante los días 28 y 29 de los corrientes.

Un telegrama fechado en Barcelona anteayer a las dos de la tarde dice:

«Ha fondeado en este puerto, procedente del de Palma, el vapor *Bellover*, que ha conducido al general Barraquer y al batallón de Canarias, que ha sido alojado en el cuartel de Jaime I, hasta las tres de la tarde que marchará a Madrid en un tren militar.

La Dirección general de contribuciones directas publica en el *Boletín oficial* de hoy, el pliego de condiciones, con arreglo al cual ha de celebrarse la subasta para el arrendamiento de los impuestos de dos por ciento sobre el producto bruto de la riqueza minera y del Canon por superficie de minas existentes en la provincia de Alicante.

La subasta tendrá lugar a las doce de la mañana del día 12 de Septiembre próximo, a la vez en el despacho del excelentísimo señor director general de contribuciones directas y en

el del señor delegado de Hacienda de Alicante, siendo tipo para la subasta la cantidad de 11.520 pesetas anuales.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	65'00
Londre chéque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	59'40
Id. Exterior. . . . .	67'70
Amortizable. . . . .	68'50
Cubas 1886. . . . .	72'00
Id. 1890. . . . .	55'90
Banco de España. . . . .	000'00
Tabacos. . . . .	000'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	101'75
Idem Aduanas. . . . .	87'15

## SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor *DAUPHINE* saldrá de este puerto el 26 de Agosto directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

## ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia, están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les restituye las libras que en sus estudios tuvieron.

## LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

## NUNCA LAS CÁPSULAS

### PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

## BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche: La zarzuela en un acto «Me conviene esta mujer».—Tiros al blanco por la Geraldine.—La comedia en un acto «Nada fresca».—El trapecio oscilante por la Geraldine.—Salto mortal a la cuerda y variados ejercicios gimnásticos, por la Geraldine. Gran baile de espectáculo en cuatro cuadros «La Serpentina».

Entrada general, 50 céntimos.

## ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 25, 11'50 n.

Ordenándose inmediatamente salga

numeroso personal sanitario espe-

rar Vigo repatriados.

Capdepon desmentido existencia

partida rápida.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p><b>DIGESTIVO CLIN</b> A base de Pepsina y Pancreatina <b>ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO</b> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruoh, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.</p>	<p>Contra las <b>ENFERMEDADES DE LA VEJIGA</b> se emplean con mucho éxito las <b>Cápsulas MATHÉY-CAYLUS</b> que contienen <b>Copaiba, Cubeba y Sándalo.</b> CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruoh, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.</p>
<p><b>NEURALGIAS</b> <i>Bildoras</i> del <b>D. MOUSSETTE</b> En momento de dolor, con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruoh, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.</p>	<p><b>COLORES PÁLIDOS</b> <b>GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU</b> El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruoh, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.</p>

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.  
Base purgante, NaO,SO 10<sup>8</sup> HO.—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499  
ÚNICAS DE SU ESPECIE  
**INTERESA Á TODOS SABER**  
1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.  
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.  
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
*Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrufulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.  
**LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior**  
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA**  
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE  
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.  
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.  
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.  
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.  
**De venta en todas las principales farmacias.**



**NO MAS VELLO**  
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH  
NO ERITA EL OJOS  
MATA LA RAZ  
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona  
LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 5 PTAS.

**LA CASA MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
**Depósito Central: MONTERA, 25**

Las verdaderas aguas minerales de  
**VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAULT y C<sup>o</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
**Depósito Central: Montera, 25**

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos